

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2023年9月
(癸卯年七月廿一)

5 星期二 | A9

珠海近50万名学生开启新学年

“2023 爱让我们在一起”



吉莲小学全体同学面向国旗行少先队礼



吉莲小学校门“添新衣”，温暖迎接新生归来

9月4日，珠海市中小学正式开学上课，沉寂两月的校园迎来书声琅琅，每一位师生充满了无尽的喜悦。全市共计676所（不含中职、高职）中小学校、幼儿园约49.7万多名学生回到校园，开启新学年的学习之旅。

今年秋季，珠海累计新增23所公办中小学（含改扩建、收回）、12所公办幼儿园（含收回）投入使用，规模为历年之最。

开学第一课：“规划好新学期的目标”

上午8时30分，随着广播进行

珠海开展“查餐厅”阳光执法行动 突击抽查中小学校园食堂

羊城晚报记者 李旭摄影
报道：9月4日是珠海中小学开学首日，羊城晚报记者随珠海市市场监督管理局“查餐厅”阳光执法行动突击抽查了网友投票数最高的香洲区第七小学、珠海市第一中等职业学校饭堂以及学校周边商户。据悉，本次执法全程通过网络直播，超28万人次线上参与对校园食品安全的监督。

检查现场，执法人员按照餐饮服务监督检查要点，对两所学校及周边商户中的食品安全管理制度、证照公示、后厨环境卫生、库房管理、加工制作过程、备餐及学校落实用餐制度等情况进行



珠海市市场监督管理局突击抽查珠海市香洲区第七小学

了逐一检查。

“从原材料的采购到加工制作过程的管控，以及最后的出品，我们将严格按照相关要求进行全面检查，及时督促问题整改，依法处置违法违规行为。”珠海市市场监管局四级调研员杨春晖介绍，自2018年开始，“查餐厅”食品安全阳光执法行动以食品安全执法检查作为抓手，经过三年多的坚持，“查餐厅”逐渐转变为“餐厅查”，引领餐饮单位对照法规标准自我检查纠正提高，达到“检查一家餐厅，规范一个行业”的普法效果，用“小行动”做出“大文章”。

羊城晚报记者 陈卓栋
通讯员 江讯 江宣 谭耀广

因台风来袭而延后的开学日终于到来，沉寂了一个暑假的江门校园恢复喧闹。记者4日从江门市教育局获悉，今年江门市公办中小学入学人数均比去年增加，教育部门通过建设学校、扩班、招聘教师等方式满足教学需求。此外，记者从江门交警获悉，在开学的第一课，江门交警走进课堂，对学生进行交通安全宣传教育，筑牢学生交通安全防线。

新学年定下新目标

因台风“苏拉”来袭，江门中小学及幼儿园的开学日延至4日。3日晚，当收到家校联系微信群内老师发的开学提醒之后，家住江门市新会区的家长李小姐才松了一口气：“终于开学了！”

4日一早，江门各中小学和幼儿园门前挤满了送小孩上学的家长们。在他们的目送下，孩子们走进校园，开启新学年的校园生活。记者了解到，为迎接新学年的开始，各中小学别出心裁，举行了形式多样的仪式。有幼儿园举行传统的开学礼，孩子们穿起汉服，“点朱砂”“正衣冠”“写人字”，在心里种下传统文化的种子；蓬江区荷塘镇远昌小学则举办“祝福跨栏”活动，让同学们进校后跨过栏杆，寓意新学年迈过困难与挑战，健健康康、一帆风顺；江海区银泉小学则让同学们在心愿卡上写下新学年的愿望，以此激励自己奋进。

今年上小学六年级的陈同学对新学年既憧憬又忐忑：“马上要升学了，希望自己的成绩能够提升，特别是语文。”陈同学说，开学前妈妈给她买了两本文学名著，约定在这个学期的课余时间要看完，还定下了语文学习的目标，“妈妈说完成目标会有奖励！”

公办中小学入学人数增加

江门市教育局介绍，今年江门市公办小学一年级报名人数达6.8万人、初中一年级报名人

江门中小学及幼儿园4日开学 莘莘学子归 校园活力足



荷塘镇远昌小学学生跨过跨栏，寓意新学年迈过困难与挑战。
受访者供图



全市基础教育系统的教师招聘工作，在充分调研了解各市（区）中小学教学需求的基础上，联合人社部门组成“引才团”，赶赴国内湖南师范大学、华中师范大学等多所高校开展专场招聘会，现已招聘教师1500多名。

同时，各学校也在开学前对新招聘教师进行培训。江海区景贤小学相关负责人介绍，景贤小学在开学前对新入职教师进行了岗前培训。结合自身实践阐述双班主任协助模式及教育教学常规，实操演示景贤小学MLW智慧平台的功能与使用方法，老师们明确了教育教学工作规范，为新学期的工作奠定良好的基础。

交警进校园讲安全课

4日早上的上学高峰时间，江门各中小学和幼儿园门前排起了车龙，不少交警在学校门前疏导交通。江门交警部门相关负责人介绍，江门交警按照“一校一策、一园一策”的原则加强管理，组织警力对中小学、幼儿园门口及周边道路安全设施情况进行调研和摸排，排除

安全隐患，优化交通组织方案，为车辆通行提供安全顺畅的道路环境。

在4日早上，各辖区交警在校园周边路段，全力开展交通疏导，指挥家长们有序停放车辆，并联合义工安排车辆即停即走，缓解校门口及其周边的车流压力，确保校园周边道路交通的井然有序。据悉，交警部门将常态化开展早晚护学岗工作，加大学校周边道路交通管控力度，增派警力强化校园周边路段指挥疏导，严格落实早晚高峰和学校上下学时间段勤务，加强关键节点、拥堵路段和学校周边交通疏导，最大程度保障中小学生上下学期间的安全出行。

除了维持校园门口交通秩序，交警还走进校园。据悉，4日早上，江门交警为多所学校的学生开展“交通安全第一课”，通过交通知识问答、宣传展板、分发宣传资料和交通宣传片等，向学生们讲解生活中的交通安全小常识，筑牢学生交通安全防线。相关负责表示，江门市交警将组织警力全天深入各中小学开展交通安全宣传活动。

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 温亮 / 校对 黄文波

横琴出台药品零售单位风险分级管理办法

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：为进一步规范药品市场经营行为，有效排查化解药品安全风险隐患，更好保障横琴粤澳深度合作区（以下简称“合作区”）居民用药安全，《横琴粤澳深度合作区药品零售单位风险分级管理办法（试行）》（以下简称《风险分级管理办法》）印发出台。按照“严控风险、动态管理、精准评价、客观公正”工作原则，对合作区药品零售单位实行分级监管。

《风险分级管理办法》建立了一套符合合作区实际的药品零售单位质量

安全风险等级评定标准。根据《广东省药品零售许可验收实施细则》《药品经营管理规范现场检查指导原则》等有关规定，结合合作区实际，商事服务局制定《横琴粤澳深度合作区药品零售单位风险分级评分标准细则表》（以下简称《评分表》），评分标准聚焦质量管理、人员管理、场所与设备、采购与验收、陈列与储存、销售管理、不合格药品及不良反应和销售指定药品等八大方面，科学、规范制定风险分级办法，建立客观、精准、可量化的经营质量评价体系。

药品零售单位药品质量安全风险等级，按照风险程度由低到高分为A、B、C、D四类风险等级：A类为低风险类监管，每年开展不少于1次日常监督检查；B类为中风险类监管，每年开展不少于2次日常监督检查；C类为较高风险类监管，每年开展不少于3次日常监督检查；D类为高风险类监管，每年开展不少于4次日常监督检查。对风险等级提高、《评分表》中单项分数为0的药品零售单位，将在10个工作日内开展一次专项检查，同时加大对中、高风险经营者监管，实施差异化精准监管。

为近50万名学生护航

珠海交警多措并举保障开学交通安全

9月4日是珠海全市中小学开学第一天，全市49.7万名学生走进校园。记者从珠海市公安局交通警察支队获悉，为切实保障秋季开学后全市道路交通安全畅通，减少和缓解学校周边交通拥堵，预防道路交通事故，珠海各级交警部门在开学前后采取多项有效措施，全力以赴做好道路交通安全保障工作。

别样开学礼：
基层民警进校园

与往年不同，珠海边检总站茂盛围边检站组织民警走进珠海市金钟小学，融入该校2023年秋季开学典礼。8时30分，茂盛围边检站与金钟小学联合开展升旗活动，在指挥员“出旗”口令下，茂盛围边检站国旗护卫队成员精神抖擞，迈着坚定有力的步伐护卫国旗走向国旗台。

“学校注重家、校、社、政的融合，在各个行业中都聘请了校外辅导员。”金钟小学德育副校长韩涛表示，通过各方的努力，发挥协同育人作用，培养孩子健全的人格，让学生得到全面的发展。

在珠海市第四中学开学典礼上，法治副校长、吉大派出所所长彭伟亮向全校师生上了一堂生动的法治课，提醒同学们防范校园暴力、远离毒品、不私自下水游泳、加强防诈骗意识等。

据了解，珠海全市学校在开学期间都将进行法治讲座，累计将有135名法治副校长（辅导员）走进学校，讲好开学法治安全教育第一课。

开学之后，交警部门将常态化多措并举开展早晚护学岗工作，加大学校周边道路交通管控力度，增派警力强化校园周边路段指挥疏导，严格落实早晚高峰和学校上学、放学时间段勤务，加强关键节点、拥堵路段和学校周边交通疏导，最大程度地保障中小学生上学、放学期间的安全出行。同时，以校园周边道路和校车行驶路线为重点，设立固定卡点集中开展整治校车及接送学生车辆交通违法统一行动，严查校车未取得许可、超员超速以及社会车辆不礼让校车等违法行为，确保校车通行安全。

同时，交警部门将积极与各中小学校沟通，通过主题班会、开学典礼等形式开展“开学第一课”交通安全主题课，提示开学期间的交通安全注意事项，做到宣传教育全覆盖。利用“校讯通”等学校平台，向学生家长普及开学期间交通安全提示短信，引导孩子在日常生活中养成遵守交通法规的良好行为习惯。组织校车驾驶员及相关从业人员参加交通安全讲座，推动学校和校车运营企业建立健全校车安全管理制度，落实安全管理责任。开展针对中小学生开学线上交通安全宣传，在开学前利用共建微信群，大力推广“一老一小”交通安全主题宣传视频，进一步提升学生及接送学生的家长交通安全意识，预防交通事故。

据介绍，暑假期间，珠海交警部门针对各类涉校涉学生风险要素开展了一次全面摸排。一方面，提前走访了校车车属单位，对校车检验和安全技术情况进行了全面排查，并督促校车车属单位加强驾驶人安全教育，配合做好校车交通违法清零，及时消除安全隐患。其间，共对全市941辆校车和1014名校车驾驶人情况进行排查，督促逾期未检验校车19辆完成了年检工作、督促1辆已达报废期限的校车完成了报废工作。另一方面，按照“一校一策、一园一策”的原则加强管理，组织警力对中小学、幼儿园门口及周边道路安全设施情况进行摸排，针对排查出的交通标志标线、信号灯、人行设施等交通安全设施不齐全、不符合标准、设置不规范等隐患，及时通报相关部门限期整改。其间共走访学校458间，完善各类交通安全设施22处。

（何叶舟 黄跃鹏）

珠海时评

“食安”是给学生最好的开学礼

文/北方

民以食为天，食以安为先。随着各地秋季新学期开启，在校园“吃得放心”“吃得安全”再次成为家长的牵挂、师生的期盼。“舌尖上的安全”关乎民生福祉，校园食品安全更是重中之重，对广大师生来说，保障食品安全就是最好的开学礼。

食堂是学生的主要就餐场所，食堂食品卫生安全状况做得怎么样，有什么值得改进的地方，就餐人最了解，学生最有发言权。为此，校方要畅通内部监督举报机制和交流机制，支持学生积极参与学校食堂食品卫生安全监督管理，真正把学生诉求当回事，多些倾听、尊重，特别要对于学生反映属实的问题，立行立改。最好让学生群体同食堂经营者有直接对话交流的机会，让学生关注到身边存在的社会性问题，参与到问题的分析与解决当中，上一堂真正的“社会实践课”。

关注校园食品安全问题，需挖潜力、争进位，给孩子上好

“吃饭”这堂人生课题，增强食品安全和营养健康指导，创新开展食品安全科普教育，不断提高师生健康素养，让更多人吃得安全的同时吃得健康美味。譬如，有条件的学校可以配备营养指导员，发挥专业人员作用，提供均衡营养膳食；鼓励学校创建营养健康食堂，公布学生餐带量食谱和营养成分；社会实践课堂或第二课堂在安全前提下适当引入烹饪课程；引导学生养成文明用餐、践行“光盘”等良好习惯。

校园食品安全，责任重于泰山。应当认识到，检查只是一种手段，目的在于强化学校负责人的责任感。但校园食品安全不可能独立于全社会食品安全环境，因此做好校园食品安全工作，不仅负责人要树立高度责任心，监管部门、家长乃至整个社会都需始终将责任“置顶”，只有净化食品市场环境，确保“舌尖上的安全”，才能为校园食品安全创造良好的基础。

江门市义务教育阶段学校

江门市教育局介绍，今年江

门市义务教育阶段学校

数5.3万人，较2022年分别增加1.4万人、0.6万人。记者了解到，江门市直及各市（区）通过新建学校、改扩建校园、扩班等形式增加学位。记者了解到，目前，江门已完成新建江门市新华华侨中学、新会区华师实验小学以及恩平市实验小学等6所学校的建设，新增了学位7250个，同时通过大力推进校园改（扩）建工程，完成江南小学、江海区实验小学，恩平市第一幼儿园米仓幼儿园等8个项目改（扩）建，增加学位3540个。江门市教育局党组书记梁钊俊表示，江门将持续加大对公优质中小学和幼儿园学位供给，确保今年完成新增公办优质学位超1万个。而在“十四五”期间，江门规划新增基础教育公办学位11.7万个，创建3—5所省级特色示范高中。

在增加优质公办学位的同时，江门也在深入推进“新强师工程”，优化教育资源配置。据介绍，江门市加大教师全员培训和优秀教师招引力度，大力培育高素质专业化教师队伍。为了满足新建学校、乡镇学校等学校的师资配备需求，江门市教育局从今年年初便统筹起

交警进校园讲安全课

4日早上的上学高峰时间，江门各中小学和幼儿园门前排起了车龙，不少交警在学校门前疏导交通。江门交警部门相关负责人介绍，江门交警按照“一校一策、一园一策”的原则加强管理，组织警力对中小学、幼儿园门口及周边道路安全设施情况进行调研和摸排，排除